

Firmas de EL LUCHADOR

MUTACION BRUSCA

Interpretaciones de la Historia

Por ANTONIO DUBOIS

Quien haya asistido a las discusiones del Ateneo de Madrid recordará cómo las izquierdas propugnaban por oponer un patriotismo inteligente y crítico al profesado por las derechas, sentimental, mítico y ditirámico. Se esforzaba la izquierda en mantener un patriotismo consciente frente al patriotismo de la derecha. Pero la izquierda en su delirio renovador llegaba con frecuencia a conclusiones atentatorias a la patria. Se había apropiado una interpretación subjetiva de la Historia para forjar la leyenda negra con todos sus horrores.

Para la izquierda, España era un pozo negro. Ella era el fanatismo, la intransigencia, la inquisición, la persecución sistemática de las libertades, la opresión, el terror, la sangre. España no había sido jamás instrumento de la civilización, sino arma del pillaje y del crimen. No podía hablarse de una civilización hispana. En su suelo no florecieron los sabios ni los artistas. Daba pródigamente guerreros y frailes. En Europa fue baluarte del fanatismo en lucha secular contra la libertad de pensamiento. En América no colonizó, conquistó, exterminó y regó las tierras vírgenes con ríos de sangre. Ante idealismo tan celebrado por los ateístas apenas si se levantaba tímidamente algún representante de la derecha mostrando en sus manos las humanas leyes de India. Cuando tocaba el turno a algún orador reaccionario, la retórica más pomposa cantaba las glorias de España. Entonces aparecía el cuadro maravilloso de una España grande, con su tipo específico de civilización, con su ciencia propia, su arte glorioso, su colonización cristiana espejo de pueblos colonizadores, con su espíritu de Derecho sólo comparable al de Roma, con su aliento creador de pueblos, con su legislación precoc, con su paternidad del Derecho internacional, con sus Cortes gloriosas y sus municipios inmortales.

Y este contraste que ofrecían la izquierda y la derecha del Ateneo, trascendía a los escritores, a la prensa y al Parlamento. Un hombre de izquierda no lo era cabalmente, si no menos preciable e injurioso a España. Si patriota, reconocer las virtudes de la patria, no le iba bien a un hombre de izquierda. Había que profesar un sin-patriotismo disolvente y proclamar en todos los tonos que el África empezaba en los Pirineos, y abominar de pertenecer a un pueblo decadente, oscurantista, sanginario y cobardé.

Desde el 14 de Abril ha variado la decoración. Las izquierdas han rectificado su ideal y hablan con emoción de las grandezas de España. España, dicen, ha dado al mundo con su revolución jurídica el más bello ejemplo de ciudadanía; fue un pueblo creador, inventor en ciencia política, maestro en colonización, escultor de las libertades locales, progenitor del Estado moderno, emporio de civilizaciones, artífice del derecho constitucional y estatal su potencia racial, tal su influencia en la historia de la humanidad que el porvenir se abre ante ella reservándole los más universales destinos.

Cierto es que la «élite» del pensamiento izquierdista que ahora siembra a voleo las grandezas hispánicas no participó en otro tiempo de la esposa del antipatriotismo que corroía las plenas mentes de la intelectualidad y que no ha sido el suyo un viraje excesivamente violento. Pero en el matiz ha cambiado bastante su voz que de ácida se ha tornado melosa. Lo evidente es que ha bastado una expresión de la voluntad del pueblo cerrando un ciclo histórico para que ese pueblo hasta ayer acusado de raza moribunda, de pueblo sin pulso, de indiano y cobardé y sometido resignadamente a la tiranía, se metamorfoseó por boca de sus detractores de ayer en un pueblo anteojeta de la civilización y la libertad.

Se ha ganado en el cambio indudablemente. Porque para gobernar con fruto es preciso una apasionada fe en el pueblo que se gobierna. Y si la política de España se ha de desplazar francamente hacia la izquierda, sus hombres representativos si siguieran aquejados de aquel mal de pesimismo que en su manifestación aguda lindaba con el desden de la patria y con el entumecimiento de todo lo exótico, al faltarles la creencia emocionada en el país, estarían insuficientemente dotados para su reconstrucción.

Pero estas mutaciones en la interpretación histórica contribuyen a desdibujar el ideal colectivo nacional. Un pueblo para caminar con paso cierto precisa tener una conciencia clara de su historia y de su psicología, de sus



La crisis ministerial inglesa.—Mr. Baldwin vuelve al Palacio real.

Los socialistas

La Agrupación local se reunió ayer en Asamblea

Con asistencia de los diputados a Cortes don Redolfo Llopis y don Manuel González Ramos, celebraron ayer una asamblea los afiliados a la Agrupación Socialista de Alicante.

Los delegados en el último Congreso nacional dieron cuenta de su gestión que fué aprobada en todas sus partes.

Suponemos que no habrá molestado a nuestro colega «Mundo Obrero» que la minoría parlamentaria radical socialista haya defendido a los obreros de la Telefonía. Ni en Elda, ni en otro lugar ha defendido ningún republicano adscrito al P. R. S. el atentado ni el sabotaje.

Han defendido siempre a los trabajadores, cuando tenían razón, sin fijarse para nada en su etiqueta social.

Afirmar lo contrario es faltar a los dictados de la realidad y de paso hacer inconscientemente el juego a los políticos de la derecha.

VIÑETAS DE MONÓVAR

BAJO EL NUEVO REGIMEN

CIUDAD.—

Hemos visitado la ciudad querida. Salimos de Monóvar antes de proclamarse la República. Al volver a su regazo, nuestra emoción era intensa. Ibamos a contemplarla libre ya del caciquismo zafio, incomprensivo. Horas de angustiosa inquietud habíamos vivido allí durante los días de la huelga revolucionaria de diciembre. Colocados enfrente de los testarudos dictadores, fuimos víctima de sus acometidas. En largos días de incertidumbre, sufrimos con los ciudadanos de Monóvar el calvario de las represalias.

Con estos pensamientos y recuerdos, llegamos al atardecer de un domingo en el rápido de Madrid. El claro aire nos traía ya el olor inconfundible de la uva madura. Penetramos en la ciudad; la gente humilde iba y venía gozosamente con sus vestidos pulcros de los días de fiesta. En la plaza constitucional, la muchedumbre se agolpaba curiosa. Nuestra última visión de la gente en aquella plaza tenía otro matiz distinto: recordábamos a los trabajadores apiñados y cohibidos, y frente a ellos, a los guardias civiles con los fusiles en alto. ¿Qué aguardaban ahora estos monoveros congregados en la plaza? Iban a presenciar como se encendía la nueva iluminación de la fachada del Ayuntamiento. Se hizo la luz, y apareció un letrero radiante: «Viva la República!»

La ciudad ya tiene nuevo régimen. Lo tenemos todos los españoles. El júbilo es general; pero resulta mayor en aquellos pueblos,—como sucedía en Monóvar— en los cuales el poder del caciquismo rural y de los nuevos ricos industriales, formaba un tejido espeso que oprimía el desenvolvimiento normal del proletariado. ¡Viva la República! Que nadie la manchie, queridos paisanos.

HOMENAJE.—

Para formarse idea de los falsos cimientos en que se apoyaban los partidos de la monarquía basta recapacitar en la rapidez con que han desaparecido. Esos mismos hombres que tanto combatió a los socialistas; que tanto interés emplearon en cerrar los círculos obreros, ¿dónde están? ¿Por qué ríncón del pueblo pasean? Hoy la política en Monóvar, ha logrado cauces de vida moderna. El partido republicano tiene su centro cultural, y labora con robustez. Se rige por el sistema de mayorías. El valor del voto ha logrado por fin imponer su gran abnegado de civildad. El alcalde,—José Pío Martínez—, es un hombre modesto, republicano antiguo, y está sostenido eficazmente por los otros compañeros republicanos, y por los concejales socialistas. Entre estos concejales, hay luchadores de larga historia como Luis Corbí y Máximo Rico que estuvieron presos en Alicante y en Monóvar por los sucesos de diciembre.

Pues bien, estos municipios de la República acordaron que rindiese la ciudad el homenaje merecido a uno de sus hijos más ilustres, fallecido hace tres años: José García y Verdú, Inspector de Primera Enseñanza. En la limpia mañana septembrina, allí fuimos todos,—el pueblo y los amigos del llorado paisano—, a descubrir las lápidas de mármol negro con que se rotula una calle céntrica de Monóvar con el nombre del culísimo pedagogo. Pronunciamos unas palabras de exaltación de la labor instructiva y educativa realizada por el admirado amigo, en lucha siempre con los analíticos personajes de los tiempos pasados. El pueblo aplaudió entusiásticamente, pues se dió cuenta cabal de la importancia cívica del homenaje.

PROYECTOS.—

Estuvimos en el Municipio. Los concejales señores Orquín, Aguilar y Corbí nos facilitaron detalles de los proyectos que tienen en estudio. Desde luego, llevan con gran interés la intensificación de la enseñanza primaria. Han creado escuelas en los caseríos que no las tenían; han habilitado dos aulas más de las Graduadas para párvulos. Con estas dos escuelas aumentadas, tendrá Monóvar un amplio local en la plaza del General Verdú para biblioteca municipal. Se construirán junto a las Graduadas los locales—habitación para los maestros nacionales.

Al mismo tiempo, han sido urbanizadas ya las empinadas calles de Colomer, Maño, Espejo, San Antonio. Allí vive gente humilísima que tenía que realizar un esfuerzo peligroso para transitar por dichas calles en los días de lluvia. Ha comenzado a tenderse la nueva cañería para la conducción de las aguas potables. Este proyecto tan necesario no supieron o no quisieron realizarlo los viejos políticos. Se aumentarán tres o cuatro fuentes para el servicio público, y se instalarán bocas de riego para la higiene y urbanización de la ciudad. También se ha de construir un lavadero en las puertas mismas de la población.

Otra de las preocupaciones más intensas de los concejales republicanos y socialistas es el estudio de los acuerdos que puedan resultar lesivos para la administración municipal, y especialmente el empréstito concertado con el Banco de Crédito Local que pesaría sobre la economía de la ciudad durante medio siglo. Y ver también la forma de estructurar un presupuesto serio y sobrio para el próximo año, cuidando mucho que paguen los plutócratas todas las cargas que les correspondan, y se togre una mejora de retribución para los empleados municipales que con tanto celo y cordialidad laboran por la República.

A. MONTORO.

LA VIDA EN BROMA



El policía.—Caramba, ¿otra vez por aquí? Hace lo menos dos semanas que no le veía el pelo.
El ratero.—En efecto. He estado de vacaciones.

Para la historia de aquellos días...

El general Weyler debió oponerse a la botarata de Primo de Rivera

Pero no pudo avisarse al «Osado» para que fuera a recogerlo a Mallorca

Las declaraciones del exministro señor Armifián ante la Comisión de responsabilidades, han revelado un hecho hasta el presente poco conocido, relacionado con las determinaciones que el último Gobierno constitucional, de extinguida monarquía, trató de adoptar para oponerse al movimiento sedicioso del general Primo de Rivera.

Este hecho que conocimos con todo detalle, adquiere al presente relieve de actualidad y de él queremos fijar aquí una referencia para que sirva de material para la historia de aquellos días.

Cuando el Gobierno que presidía el marqués de Alhucemas conoció el gesto rebelde del capitán general de Cataluña, percatado de la gravedad de la situación, aun más agudizada por la actitud de una buena parte del Ejército rebelde a acatar los órdenes del Gobierno, se pensó en recurrir a una figura prestigiosa de la Milicia, que, asumiendo el mando de las fuerzas se opusiera al levantamiento, y a tales fines se requirió al general Weyler que a la sazón se encontraba en Mallorca. Bien pensada la iniciativa tendía no a entablar una lucha fratricida, sino a oponer a la figura del general que tenía en toda España fama de botarate, la venerable y por tantas razones respetada de otro, que a todos sus prestigios personales añadía la condición de ser Príncipe de la Milicia.

Accedió Weyler al requerimiento, lo dijo así al Gobierno fijando los términos en que opinaba que debía desarrollarse la misión; se convinió con el ministro de la Guerra y con el Presidente del Gobierno la forma y pormenores de esta actuación y mientras en Madrid comenzaban a practicarse las indicaciones de Weyler, se acordó que el cazatorpedero «Osado», que navegaba por aguas insulares, dedicado a la persecución del contrabando, fuese al puerto de Mallorca recogiendo al general Weyler y conduciéndolo a toda marcha al puerto de Al-

Informaciones del domingo

UNA MANIFESTACION NO AUTORIZADA

Melilla, (teléfono). — A pesar de haber prohibido el Gobernador militar la celebración de una manifestación integrada por sindicatos y obreros parados, aquella se realizó recorriendo distintas calles de la población y al llegar frente a la Casa de Socorro le salieron al paso fuerzas de la Guardia Civil, Seguridad y policía que fueron recibidas con silbidos oyéndose un toque de atención. Con este motivo hubo carreras y sustos.

Una comisión se puso al habla con el jefe de las fuerzas el cual les acompañó al Gobierno donde entregaron las conclusiones acordadas y se disolvieron pacíficamente. Por temor a graves desórdenes la circulación fué excusada desde primeras horas de la mañana.

UN MITIN DE LOS PROGRESISTAS

(Teléfono). — Ayer se celebró en Madrid en el teatro de la Comedia un mitin de los republicanos progresistas presidiendo el señor Alcalá Zamora. El teatro estuvo completamente lleno asistiendo muchas señoras y bastantes obreros. Los oradores abogaron por la unión de la clase media y que ésta ingrese en el partido. El doctor Juarros, dijo que el advenimiento de la República se debió precisamente a la clase media. Varios obreros le interrumpieron diciéndole que los obreros coadyuvaron a dicho advenimiento. El señor Alcalá Zamora dirigiéndose al público ruega que no haya interrupciones y que el que lo desea suba al escenario para exponer su criterio. El doctor Juarros rechaza la actitud de los derechistas que llaman al extranjero con el capital, la de los extremistas porque se aprovechan del hambre de los obreros y la de los del ceu-

tro porque con su pasividad no hacen nada loable. Una señorita oradora aboga por la ley del divorcio y la igualdad de sexos. El orden fué completo.

DE LA MUERTE DE VILLANUEVA Madrid, (teléfono). — Por el domicilio del señor Villanueva, desfilaron ayer el señor Alcalá Zamora, el ministro de Fomento y bastantes personalidades, cubriéndose rápidamente de firmas los pliegos. El cadáver se hallaba envuelto en un sudario. Hasta las seis de la tarde de ayer no se habían recibido flores ni coronas.

En la Iglesia de los Jerónimos se ha dicho hoy una Misa de Corpore inseputo por el alma del señor Villanueva, asistiendo el señor Alcalá Zamora varios ministros y muchas personalidades. El cadáver será trasladado esta tarde a las seis a la estación del Mediodía, conduciéndole el expres a Sevilla en cuyo cementerio de San Fernando recibirá sepultura en el panteón de familia.

EL MOTIVO DE UNOS CASTIGOS

Madrid, (teléfono). — Se sabe que el viaje del general Orgaz a Tenerife y del teniente coronel Ortíz de Zárate y comandante Saiz Vinajeras a las Palmas obedece a que estos señores ostentaban en las guerreras la corona real.

LO DE LA REPUBLICA DE TRABAJADORES

Madrid, (teléfono). — Mañana se reunirá la Comisión de la Constitución para examinar la posible reforma del artículo primero del proyecto con arreglo a la propuesta del señor Alcalá Zamora.

UN NUEVO GOBERNADOR

Madrid, (teléfono). — La «Gaceta» nombra Gobernador civil de Huelva a don Dionisio Cano López.



Lord Reading, el nuevo ministro de Relaciones Exteriores de Inglaterra.

EL FUTURO GOBIERNO

Madrid, (teléfono). — En determinados círculos políticos se insiste que el gobierno que suceda al actual será presidido por el señor Azafia y desempeñará la cartera de Hacienda Albaso o Cambó.

UN NUEVO ESTATUTO

Málaga, (teléfono). — Se ha reunido el Ayuntamiento en pleno estudiando el estatuto andaluz.

LAS RESPONSABILIDADES

Madrid, (teléfono). — Mañana presentará nuevamente declaración el general Alzupura.

EL PRIMER CONGRESO POSTAL

Madrid, (teléfono). — En el Palacio de la Prensa se ha verificado la apertura del primer Congreso Postal, asistiendo el ministro de Comunicaciones y el Director general del ramo.

LA HUELGA DEL HAMBRE

Bilbao, (teléfono). — En la prisión siguen manteniendo la huelga del hambre los presos gubernativos.

LOS AUXILIARES DE RECAUDACION

Madrid, (teléfono). — Ayer en el teatro Pavón comenzaron las sesiones de la Asamblea de la Federación nacional de Recaudadores auxiliares de contribuciones.

HURTADO A MADRID

Barcelona, (teléfono). — Ha marchado a Madrid el diputado don Amadeo Hurtado, que había llegado procedente de Ginebra.

EL CONGRESO DE ESTADISTICA

Madrid, (teléfono). — En la sesión celebrada hoy por el Instituto Internacional de Estadística, el delegado de Méjico ha pedido que la próxima sesión se celebre en aquella República.

EL ESTATUTO DE ESTELLA

Bilbao, (teléfono). — Han marchado a Madrid 400 alcaldes vascos para presentar al Gobierno el Estatuto de Estella.

DOS PROYECTOS DE LEY

Madrid, (teléfono). — Al Consejo de mañana martes llevará el ministro de Trabajo dos proyectos, uno que se refiere a las Asociaciones profesionales y el otro a las oficinas de colocación.

¿SERA CIERTO?

Madrid, (teléfono). — Procedente de Lisboa llegará a Madrid Calvo Sotelo para asistir a la sesión de mañana.

La fiesta brava

EN MADRID.—

Madrid.—Novillas de Ernesto Blanco para José Paradas, Luciano Contreras e Isidro Sánchez «Pinezas». Gran tarde de toros. Media entrada porque el cartel no interesó a la afición madrileña.

Los que no acudieron a la plaza acertaron porque la novillada resultó catastrófica. Si no hubiera sido por la excelente brega de Rubichis no hubiera habido en la plaza ni un detalle que pudiera hacernos a la idea de que presenciábamos una corrida, y nada menos que en Madrid.

El ruído durante la lidia de los seis mansos de Ernesto Blanco estuvo convertido en la plaza del más pequeño villorrio de España. Trapaos, telonazos, carreras, huidas y saltos al callejón de casi todos los novillos que debieron haber sido fogueados como lo fué el corrido en último lugar.

Únicamente se salvó de este desastre taurino, y esto en muy pocos momentos, el mejicano Luciano Contreras, que algunas veces, cuando lanceos apretados y algunos muletazos artísticos. El resto de su labor, adoleció de apatía y desgana.

José Paradas va por la pendiente abajo camino del ridículo. Pudo ser un gran torero y no quiso. Allá se

Mariscos Bodegas Colón Sidras

Cerveza LA ROSA BLANCA Avenida Zorrilla, 12 Jerez-Quina FONTAN

Toda su actuación transcurrió entre las protestas del público ante la enorme cantidad de pánico que derrochó toda la tarde.

Sastrería de moda Sancho-Baeza CALATRAVA, 18.

EN BARCELONA.— Barcelona. — Dos novillos de Guernando Díaz para el rejoneador Marce que estuvo regular. Luego se lidiaron cuatro novillos de Arranz. Natalio Sacristan Fuentes cumplió en su primero. Al entrar a matar se clavó una banderilla e ingresó en la enfermería de la que no volvió a salir. Por este percance Dominguez chico mató tres y estuvo voluntarioso siendo ovacionado.

Subasta

El día primero de octubre próximo a las doce horas en la Notaría de don Francisco Badenas — P. Gabriel Miró 5 — tendrá lugar la venta en pública subasta de una finca de cinco hectáreas, cincuenta y ocho áreas y ochenta y seis cenilareas de tierra seca, plantada y campa con u a cisterna y dos casas sita en la partida de inmediaciones del término de San Vicente del Raspeig, por el tipo en alza de DIEZ MIL PESETAS y con arreglo al piego de condiciones que figura en dicha Notaría.

DOCTOR Juan M. Santaolalla

ENFERMEDADES DEL CORAZON Y PULMONES Del Hospital provincial y de la Beneficencia municipal. Consulta todos los días, excepto los domingos, de diez a una SAN FERNANDO 46

En el Circulo de "Los Angeles"

Una conferencia El sábado a las nueve y media de la noche y en el local de los republicanos de "Los Angeles" explicó u a conferencia nuestro querido amigo el exdiputado p ovi cial don Pascual Ors Pérez.

Carlos Sanjuán DENTISTA Diaz Moreu 82 y de 347 ALICANTE

La Aduana de Villajoyosa

Será suprimida en Enero En la "Gaceta" se ha publicado una disposición del ministro de Hacienda suprimiendo la Aduana de Villajoyosa a partir del próximo presupuesto del Estado.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital Social 12.930.000 de pesetas efectivas completamente desembolsadas Agencia en todas las provincias de ESPAÑA, FRANCIA, PORTUGAL Y MARRUECOS 55 años de existencia Seguros contra accidentes Seguros contra incendios Seguros de valores Seguros contra incendios Seguros marítimos Subdirector en Alicante y su provincia Don Francisco Rodrigo Mora Plaza de Isabel II, 6, 1.º

El acierto

Manolo Baeza, satisfecho, firmó la constitución de sociedad con Miguel Sancho. Ya estaba todo listo, hasta local para establecerse. Bueno, bien; adelante. Ya en la calle pensó Manolo Baeza en pequeño detalle. La fachada. Había que decorar la fachada, pero, caray, eso de entablarla, con más o menos artesanos y molduras y otras cosas, y luego la pintada — verde, azul rojo, amarillo — no le iba con su buen gusto artístico.

El ex-gobernador civil de Toledo

En el correo de ayer llegó nuestro director don Alvaro Botella Pérez, exgobernador civil de Toledo. Nuestro entrañable compañero recibió ayer mismo inequívocas muestras de afecto y adhesión por parte de numerosos correccionarios y amigos.

La libra sufre formidable baja

EN INGLATERRA SE REUNE CONSEJO DE MINISTROS Madrid, (teléfono). — La noticia del día lo constituye el derrumbamiento de la libra a causa de haber suprimido el gobierno inglés el patrón oro. El sábado la cotización de la libra en París originó una gran alarma por venderse la libra a 123 francos. Hoy se acentuó la depreciación hasta el extremo de que se cotizó a 110 francos.

El pánico repercute en Alemania

El pánico repercutió en Alemania donde se cerraron las bolsas de Berlín y provincias. A consecuencia de esto han cerrado varios Bancos. DECLARACIONES DE PRIETO El ministro de Hacienda al recibir a los periodistas ha dicho que en la opinión mundial produjeron estos hechos honda emoción.

Correccionarios Hospétese en Madrid en el HOTEL SEVILLA antes Príncipe Todo confort... Pensión completa DE 11 A 15 PTAS. Príncipe 7, (esquina Plaza Canalejas)

CASA SERRANO Neumáticos y accesorios La que más barato vende en la provincia Compra-venta de coches usados - EL CHE -

Mejoras para los toreros

Y OTRAS EN PROYECTO PARA CAMINEROS Madrid, (teléfono). — El ministro de Fomento señor Albornoz ha dicho que llevaría al Consejo de mañana un proyecto de mejoras para los toreros de faro, sufriendo clase de funcionarios digna de esa mejora.

El que fué Palacio Real

VA A SER ABIERTO AL PUBLICO Madrid, (teléfono). — El comandante de carabinieri señor Cueto, administrador de los bienes que pertenecieron a la Corona, ha manifestado que dentro de ocho días será abierto el Palacio de la plaza de Oriente para que el público pueda visitarlo.

La labor del presidente

Madrid, (teléfono). — El jefe del gobierno se pasó toda la mañana en su despacho trabajando y luego marchó a Fomento para asistir a la reunión en que se ha de tratar del asunto de las mejoras solicitadas por los ferroviarios.

El viaje de Maura y Nicolau

Y EL PROBLEMA SOCIAL ANDALUZ Madrid, (teléfono). — El ministro de la Gobernación manifestó a los periodistas que conferenció con el ministro de Economía para terminar el estudio de la propuesta que someterán al Consejo de mañana.

Los conflictos sociales

Madrid, (teléfono). — El ministro del Trabajo dió a los periodistas la noticia de haber sido resueltas varias huelgas.

El homenaje a Salmerón

HA RESULTADO SOLEMNISIMO Almería, (teléfono). — En última se ha celebrado brillantemente el homenaje a la memoria del ilustre don Nicolás Salmerón.

Los obreros parados piden de comer

Madrid, (teléfono). — Un nutrido grupo de obreros parados se han establecido frente a un establecimiento de la calle de Toledo pidiendo comestibles.

Los hijos agradecidos el homenaje pronunciando sentidos discursos. Los visitantes fueron obsequiados con un banquete por el Ayuntamiento, regresando seguidamente a Madrid y siendo objeto de cariñosa despedida.

La fiesta nacional

Madrid, (teléfono). — En la corrida celebrada ayer en Torrelaguna resultó cogido el banderillero Crespió.

Gobierno Civil de la provincia de Alicante

AUTOMOVILES Con demasiada frecuencia los conductores de vehículos de motor mecánico circulan por las vías públicas de las zonas urbanizadas, utilizando el escape libre de gases, constituyendo este hecho, una manifiesta infracción a lo dispuesto en el artículo 105 del Reglamento de circulación urbana e interurbana, aprobado por Decreto de 17 de Julio de 1928 así como también infringen lo dispuesto en el apartado C. del artículo 57 del reglamento citado, que preceptúa que la señal acústica de población habrá de ser de sonido no extrínseco ni exageradamente intenso; que moleste a los peatones o a los habitantes de las viviendas cercanas o que pueda producir espanto en las caballerías, debiendo siempre ser de tono único y sonido grave. Encarezco, pues, a todos los agentes dependientes de mi autoridad procedan con el mayor rigor a denunciar a los infractores de las disposiciones citadas, para que se les impongan las sanciones correspondientes. Alicante, 19 de septiembre de 1931. El Gobernador Civil. VICTOR RUBIO

Manifestaciones de Azaña

UN NOMBRAMIENTO Y VISITAS Madrid, (teléfono). — El ministro de la Guerra ha dicho a los informadores que mañana llevará a Consejo un decreto nombrando comandante general de Cádiz al coronel Mena que desempeñaba igual cargo en Logroño. Añadió el señor Azaña que le habían visitado los generales Sanjurjo y Burqueto. Este último fué a despedirse con motivo de marchar a Alemania para asistir a un Congreso pro paz que se celebrará en Hamburgo y al que asistirán Herriot y Einstein.

Propague El Luchador



Exquisito Vermouth Marcial Samper El mejor Vermouth según los inteligentes Pídanse botellines en todos los ESTABLECIMIENTOS

Lea El Luchador

La de mayor duración VENUS PATRIA LA REGIONAL LA INDUSTRIAL NACIONAL COMPRANDO ESTAS HOJAS De venta en todos los establecimientos

¿Sufre usted el estómago? GASTROVANADINA DOCTOR COQUILLAT y curará radicalmente POLVOS: Cura el exceso de ácido (hiperclorhídrico) etc. etc. Caja 3'75 y 2'25 pesetas. — ELIXIR: Cura la acidez de ácido (hiperclorhídrico) etc. etc. Caja 2'75 y 1'75 pesetas.

Deportivas

(Continuación de la información de 4.ª plana)

Levante, 2; Saguntino, 0
Valencia, (teléfono).—En el campo de La Cruz se celebró este partido que fue fácil para el Levante. Dominó sobre todo en el segundo tiempo. De comienzo Puig II marcó el primer gol para el Levante. Después se castigó a este equipo con un penalty y lo detuvo a perfección el portero del Levante González. A continuación el que incurre en penalty es el Saguntino y al tirarlos Sanz consigue el segundo gol para el Levante.

En el Levante que debutaban los nuevos elementos Itarte, Gros y Bernal falto en el segundo tiempo la decisión extraordinaria que se precisaba para batir al meta del Saguntino García que estuvo enorme. Arbitró bien Milego.

El Valencia vence por dos a uno al Sporting en partido accidentado

A las ordenes del colegiado valenciano señor Bosch, se alinean los equipos en la forma siguiente:

Valencia: Nebot; Melenchón, Párraga; Abdón, Molina, Conde; Torredelló, Picolin, Vilanova, Navarro y Checa.

Sporting: Borrás, Valentín, Tapia; Suz, Reverter, Gil; Arilla, Cervera, Veral, Armando y Prieto.

En el campo hay una gran entrada, especialmente de valencianos que se desplazaron por ver el rendimiento que daba el equipo campeón.

En el primer avance del Sporting despeja Párraga, luego recoge Navarro que da buen pase a Checa que centra y Picolin pierde una buena ocasión de marcar. El Valencia juega bien y el Sporting muy sucio.

A los 5 minutos de dominio blanco, consigue el primer gol, en un gran centro de Torredelló que el portero desvia a los pies de Navarro que lo envía a la red.

Seguidamente un gran avance que termina en brillante combinación del trío delantero valenciano que resuelve Navarro obteniendo el segundo gol.

Significando el Valencia, pero en un despeje largo de Valentín, falta Párraga, y Cervera oportuno bate a Nebot, apuntándose el goal para el Sporting.

El juego después se nivela y anotamos peligrosos ataques en ambas puertas, con buenos remates de Prieto y Cervera de los locales, y Picolin y Torredelló de los valencianos.

En un avance del Sporting, parte del público reclama penalty contra el Valencia, y como no lo concede el árbitro, saltan algunos al campo recibiendo este unas bofetadas que le dejan señal en la cara.

Se reanuda el juego desarrollando los locales un juego por demás sucio, y después de una peligrosa jugada para el Sporting que salva el portero, llegamos al descanso con 2 a 1 favorable al Valencia.

En este intervalo también hay la consiguiente bronca y reparto de bofetadas.

El segundo tiempo fué de intenso dominio del Valencia; que no pudo marcar de nuevo aunque le fueron anulados dos, por la estúpida actuación del guardameta del Sporting.

El juego sucio de los locales, culminó en una brutal patada que Valentín dió a Picolin estando caído en tierra a causa de entrar a rematar un balón de cabeza yendo a parar dentro del marco contrario.

A pesar de eso el árbitro no castigó tan importante falta.

Hubo nueva invasión de campo, y su correspondiente reparto de bofetadas entre el público. Y finalizó el partido sin que variara el score. El Valencia que jugó muy bien debió marcar más goles.

La mejor línea la media, y la más floja la defensiva. El debutante Checa, muy bien.

El Sporting, con mucho entusiasmo y sobre de ruidos; sin éste último, hubiera merecido el resultado obtenido.

El delegado señor Bosch, mal, muy mal, debió tener mucha energía.

EN ALICANTE

El Hércules vencedor absoluto del Elche durante 86 minutos, vió terminar el encuentro con solo un 3 a 2 a su favor, que no indica lo que fué el desarrollo del encuentro

El deportista, sinónimo de caballerosidad, surgió ayer en sus dos aspectos: como deportista, aportando su máxima energía a la mayor visibilidad del encuentro; como caballero, al jugar para remediar un mal que es hoy azote del mundo entero y al que todos debemos contribuir para remediarlo: el paro forzoso. Y para el logro de esta empresa, el deportista, que en su fina sensibilidad siente como un mal propio el de sus semejantes, presta también su concurso, su apoyo para conjurar en lo posible, la desgraciada situación del obrero sin trabajo.

Y esta magna obra social a través de una competición deportiva, merece los plácemes de la afición. Por nuestra parte enviamos a los equipos contendientes, la expresión sincera de un eterno agradecimiento, en nuestro nombre y en el de los beneficiados; así como a las respectivas Directivas del Hércules y del Elche, singularmente a la primera, organizadora de tan magna altruista obra que sacrifican a los intereses del proletariado los suyos propios.

¡Eso es ser deportista!

EN MURCIA

El Alicante F. C. triunfa del Imperial por 2 a 0

En el campo de Zafandona con mucho público se jugó este encuentro. El primer tiempo terminó a cero. El segundo tiempo fué dominio del Alicante F. C. que consiguió tres goles uno de los cuales fué anulado injustamente.

Los equipos se alinearon a las órdenes de Albaladejo, jugador del Imperial, como sigue:

Imperial F. C.—Casullo; Sarazarán, Plaza; O. enes, Zorita, García; Biribi, Guerrero, Parra, Almagro y Sevilla. Alicante F. C.—Galana; Muñoz, Roberto; Blanes, Ferrández, Navarro; Fuentes, Vilanova, Vicedo, Nieto y Quiles.

Ciclismo

La vuelta a Piqueras

Logroño, (teléfono).—Con motivo de las fiestas de San Fermín se corrió ayer por quinta vez la prueba ciclista vuelta a Piqueras, a través de la Sierra de Cameros y sobre un recorrido de 18 kilómetros.

Tomaron la salida 26 corredores entre los que figuraban los principales ases de Vizcaya y Guipúzcoa. Francisco Cepeda desfiló después de un repecho abandonó la carrera.

El resultado fué primero; José García, del Club Deportivo Logroño 4 h., 2 m., 40 s. Segundo, Jesús Dermit, de Bilbao; tercero Eusebio Bastida, de Bilbao; cuarto Juan Bouta, de Vitoria; quinto Eduardo Ruiz, de Logroño; sexto, Federico Ezquerro. Todos en el mismo tiempo que el primero.

Carreras en Madrid

Madrid, (teléfono).—Organizado por el Velo Club Portillo se corrió un campeonato social sobre 120 kilómetros y con la fórmula de contra el reloj por las montañas de Guadarrama. La prueba resultó un completo éxito para el vencedor Francisco García que empleó 3 h., 31 m., 11 s., desarrollando una velocidad media de 34,034 kilómetros por hora. Después se clasificaron segundo Sebastián Aguilar 3 h., 35 m., 24 s. Tercero Julián Aéro 3 h., 35 m., 45 segundos. Carretero, Toledo, Tarín, etcétera.

Organizado por el Club Ciclista de Villahermosa se corrió una carrera ciclista para terceras categorías y novatos 85 kilómetros.

Ganó Juan Guerra que fue vencedor general con 2 horas, 45 minutos, 2 segundos y en novatos Ángel Mirabón que tardó un quinto de segundo más que el anterior.

El campeonato de Valladolid

Valladolid, (teléfono).—Sobre un recorrido de 75 kilómetros que comprendía de Valladolid a Tordeillas y regreso se corrió ayer el campeonato ciclista de Valladolid. Se inscribieron 25 corredores. Resultó vencedor Valentín que empleó 2 horas, 26 minutos. Después llegaron Palencia, Pérez, Sevillano, etcétera.

Boxeo

El aplazamiento del campeonato de España de los medios

Vigo, (teléfono).—El combate para el campeonato de España de los pesos medios entre Sobral y Lorenzo, que se iba a verificar el tres de octubre, tendrá lugar el 17 o el 24 del mismo debido a una lesión de Sobral.

Ignacio Ara challenger al campeón del mundo

San Sebastián, (teléfono).—Ignacio Ara ha recibido una oferta de la empresa neoyorkina del Madison Square para disputar la semifina del campeonato del mundo de los pesos medios a Young Terry, el campeón del mundo.

El rumano Papescu arrebató a Flix el título de campeón de Europa de los pesos Gallos

Bucarest, (teléfono).—En medio de general expectación se celebró ayer el combate de boxeo en que se ponía en juego el título europeo de campeón de peso gallo entre el actual poseedor el catalán Carlos Flix y el challenger rumano Lucien Papescu.

Obtuvo la victoria el rumano por puntos.

Nautica

Traineras

Bilbao, (teléfono).—En la regata de traineras celebrada ayer venció La Saiku con 16 minutos 45 segundos. Después llegaron Luchana y Castro Urdiales.

Piraguas

San Sebastián, (teléfono).—En el Urcinica sobre un recorrido de 3.000 metros se celebraron los campeonatos guipuzcoanos de piraguas. En simples venció Evaristo Ruiz y en dobles la pareja Urbieta Odriozola.

Natación

La Coruña, (teléfono).—Ayer se celebró la travesía a nado de la Bahía de la Coruña que comprende 0.650 metros. Participaron 18 nadadores. Venció Carletero que empleó una hora, 16 minutos, 30 segundos. Segundo Moras.

Lea El Luchador

Colegio Politécnico de San José

FUNDADO EL AÑO 1870
Bailén, 29.—ALICANTE

Se admiten alumnos internos, medio-pensionistas y externos, para cursar los estudios siguientes:

1. Enseñanza graduada, Bachillerato, Comercio, Magisterio y Carreras especiales. Este Colegio es la

Residencia oficial de Estudiantes

ANEXA AL INSTITUTO NACIONAL DE SEGUNDA ENSEÑANZA DE ALICANTE

Para detalles referentes al Pensionado oficial y solicitud de inscripción como alumno interno o medio-pensionista dirigirse a la Secretaría del Instituto o al Jefe de la Residencia Don Rafael Chinchilla Milego, Director del Colegio, Bailén, 29.

Las plazas a cubrir en esta residencia son 50 para alumnos internos y 25 para medio-pensionistas.

HELVISPA S. A.

FABRICA ESPAÑOLA DE BARNICES CELULOSA - ALICANTE -

Fábrica, Oficinas y Salas de demostración: Calle de Moratín (Frente a la Estación de Murcia)

Apartado de Correos número 213 Teléfono número 2433

No es fiel reflejo de la marcha

Las obras sociales

Regresa una Colonia escolar

En las últimas horas de la tarde del sábado regresaron a nuestras Casas de Beneficencia Provinciales, las niñas allí acogidas que, en número de 64, han veraneado en el bello rincón que circunda un soberbio edificio de cuatro plantas y un parque, ofrecido a tal fin a nuestra Diputación por el pueblo de Agres, convento que fué abandonado recientemente por la orden franciscana.

Las niñas atravesaron, cantando, la ciudad, esparciendo la alegría recogida en las estribaciones de la sierra Mariola.

Nosotros estuvimos en Agres viendo la despedida cariñosa que todo el pueblo tributó a la humilde Colonia escolar de la provincia.

El maestro, el médico, las autoridades, las muchachas, ataviadas, como en días de fiesta.

Las autoridades y algunas destacadas personas de Alicante fueron expresamente a Agres para acompañar la expedición y conocer los edificios que han de servir para veranear en años sucesivos, a las Colonias de ambos sexos que nuestra Comisión gestora ha tenido el acierto de organizar.

Este es, asimismo, uno de los motivos por los cuales el Alcalde de Agres se halla entre nosotros.

El Alcalde de Alicante don Lorenzo Carbonell y el diputado provincial señor Alonso ofrecieron apoyar las aspiraciones de Agres.

También estuvieron representantes en la excursión el Gobernador Civil y el Ingeniero Jefe de Obras públicas don Antonio Muñoz, don Manuel Campos, del «Rotary Club», don R. O. Benich, del «Automóvil Club» y don Antonio Larrinaga, presidente del «Hércules F. C.» y sus respectivos automóviles.

Un acto, en fin, lleno de humana cordialidad, con el cual comienza el nuevo curso de aquellas casas de beneficencia, cuya población escocor va a recibir ahora los beneficios de planes modernos, tanto desde el punto de vista higiénico, como pedagógico, dirigidos a procurar su mejor cultura física e intelectual; a influir favorablemente, en su carácter, en su moral, en su temperamento; a procurarles una orientación y una formación profesional lo más perfecta posible, a ejercer una tutela protectora de los hombres del mañana.

De todo eso se preocupa nuestra Diputación, a juzgar por los preparativos y por los hombres de que dispone, llenos de entusiasmo y de buena voluntad.

El LUCHADOR siempre supo apreciar los proyectos laudables para verlos convertidos en realidades tangibles y próximas.

Labor elogiable

Los radicales socialistas inauguran un nuevo Circulo

Solemnemente verificóse ayer la inauguración del Circulo Republicano Radical Socialista del Distrito 1.º (Oeste).

A las seis de la tarde, hora en que se inició el acto, el local de la nueva entidad—un espléndido primer piso de la Plaza Catorce de Abril—estaba lleno en su totalidad de entusiastas correligionarios. A medida que iban llegando, se dirigieron cumplimentando a los representantes de los organismos del Partido que se adherieron a tan importante fiesta republicana.

Consta la nueva casa de los radicales socialistas, de un magnífico salón de actos, decorado con buen gusto, y con adecuadas dependencias para biblioteca, secretaria y repostería.

El presidente, don Miguel Carbonell, con acertadas palabras, relató los trabajos realizados para la instalación del nuevo Circulo e hizo la presentación de los oradores.

Advertida la presencia de nuestro Director, fué requerido para que hiciera uso de la palabra. El señor Botella Pérez, con palabras de elogio que se verificaba y dijo que había que trabajar con ahínco para que la República sentida por los verdaderos republicanos sea una esplendorosa realidad nacional.

El alcalde don Lorenzo Carbonell combatió a los derrotistas, enemigos hipócritas de la República, y propugó por una acción constante y eficaz para el desarrollo total del ideal de la Patria.

Don Antonio Pérez Torreblanca, Director General de Agricultura y Diputado a Cortes, expresó cual es el verdadero concepto del orden y con fuerte dialéctica y pertinentes citas históricas demostró como se logran los positivos y estables avances progresivos.

Por último, el diputado a Cortes don Jerónimo Gomarí, elogió entusiásticamente la labor realizada por nuestro ilustre amigo don Marcelino Domingo, al frente del Ministerio de Instrucción Pública, y encomió el sentido izquierdista de la Constitución que se está elaborando en el Parlamento.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

Con dulces, vinos espumosos y habanos fueron obsequiados los invitados al acto, demostrativo de la gran pujanza del Partido Republicano Radical Socialista.

El LUCHADOR felicita a los republicanos del Distrito 1.º por el plausible esfuerzo realizado y les ofrece incondicionalmente su fervoroso concurso.

VIDA OBRERA

Se ha reunido en su domicilio social, calle de Segura número 21 la sección de Electricidad del Sindicato, de Gas, Agua, Electricidad y Similares, para dar cuenta al personal de Riegos de Levante, de que ha sido citada para el próximo jueves día 24 a las 11 de la mañana, la comisión que ha de entender en la discusión de las bases de trabajo, a fin de contestar a las mismas, dicha empresa.

Ese mismo día a las 6.30 de la tarde, se volverá a reunir el personal de la ciudad, a fin de deliberar en consecuencia con lo que se les conceda.

Tenemos entendido que los operadores de Cinematógrafo que en número de unos 30, están asociados independientemente, van a pasar a engrosar este ya muy importante Sindicato, ocupando la sección de Similares.

El día 16, se inauguró una Delegación de este Sindicato de la provincia de Alicante, en Elche, delegación que cuenta con unos 200 afiliados, de todos aquellos pueblos y que tiene su domicilio propio en la calle del Salvador número 22.

Cartera de Sociedad

Para el oficial de caballería, piloto de aviación don José María P. Termini, ha sido pedida la mano de la bella señorita Josefina Boto Marín, hija del fallecido ex alcalde de Alicante don Antonio Boto.

La boda ha quedado fijada para en breve.

De Rellou en donde se encontraba pasando unos días de vacaciones ha regresado nuestro querido amigo, el doctor don Francisco Soler.

—Han quedado vacantes en Villena y en Jijona, los cargos de recaudador de Cédulas personales de ambos distritos.

—En Portugal, donde residía desde hace algún tiempo al lado de su hija Rafaela, ha fallecido doña Manuela Ferrández, viuda del que fué notable profesor de música don Francisco Fons.

A sus hijas Rafaela y Ernestina como a sus demás familiares testimoniamos nuestra condolencia.

—SE TRASPASA O ALQUILA oficina con mobiliario, establecida en el centro de la ciudad. Razón en esta Administración.

—Está en Alicante el abogado alcaetano, diputado a Cortes don César Puig.

—Después de obtener brillantes calificaciones en los exámenes celebrados en nuestra Escuela de Comercio, regresó a Murcia, el aprovechado estudiante don Jaime Cerezo Iñesta.

Terminado su verano en Santapola ha regresado a Alicante, nuestro querido amigo don Ambrosio Sempere Bonmati.

—Marchó a Valencia, el abogado, don Arturo Badenas Andrés.

—Salíó para Murcia para reintegrarse a su puesto en aquella Delegación de Hacienda, el joven funcionario, don José Ferrández Pascual.

—Esta noche sale para Madrid, con su familia el director de la Banda Municipal don Luis Torregrasa, profesor del Conservatorio.

—Regresa a Madrid el joven don Rodolfo de Salazar Martínez Gari, hijo del redactor jefe de «A B C».

—En Valencia ha dado a luz una niña, la esposa del arquitecto don José Cort Bofí.

—Marchó a Madrid el Oficial de Telégrafos don Ramón Lucíañez.

—De sus posesiones de la sierra Aitana, regresó el comerciante don Rafee Constantino Teo.

—Regresó a Madrid con su familia el notable idibujante «K-Hito» director de «Gutterrez».

Lea El Luchador

DOCTOR
F. Fajardo Guardiola
MEDICO ODONTOLOGO
Enfermedades de la boca y dientes
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 5

Colegio Francés de Alicante

Plaza de la Independencia
Primera Enseñanza—Niños y Párvulos
Apertura de curso: 1.º octubre

SE OFRECE

joven para trabajar por las tardes en un despacho conociendo contabilidad y mecanografía. Buenas referencias. Escríbala a esta Administración bajo el número 1931.

Pensión Alicantina
BARCELONA
Ronda Universitaria, 4. principal
Teléfono 16.921
Situado en el centro de la capital
Precios moderados
Director Gerente
VICENTE LLORET

Situación inmejorable.—Clases espaciales y bien soleadas.—Dos patios cubiertos.—Un patio al aire libre de mil metros cuadrados.—Completamente reorganizado.—Profesorado francés y español.—Enseñanza moderna.—Educación moral.—Educación cívica.—Educación religiosa (facultativa).—Educación física.

Desde la edad de cinco años aprende el niño a hablar el francés

Grandes éxitos en los exámenes de ingreso al Instituto y a la Escuela de Comercio.

Nota importante: Se ha suprimido la matrícula para niñas. El señor Director recibirá a los padres de los alumnos desde el 15 de corriente, por la mañana de 11 a 12 y media y por la tarde de 4 a 6

Lotería Nacional

Madrid, (teléfono).—En el sorteo celebrado esta mañana han resultado premiados los números siguientes:

Con 150.000 pesetas
5.611

Las Palmas, Madrid, Avilés
Con 90.000 pesetas
34.213

Ciudad Real, Quintanar de la Orden, Granada
Con 70.000 pesetas
23.760

Barcelona, Bilbao
Con 40.000 pesetas
23.039

Barcelona, Madrid, Sevilla
Con 3.000 pesetas
28.734 28.915 29.144 12.477 14.748
31.133 20.625 16.070 39.343 12.838
19.894 21.361 36.196 31.528 7.344
30.209 34.658 27.081 Las Palmas, Vigo, ALICANTE; 4.873 21.382.

Juventud Republicana R. Socialista

Se convoca a los afiliados a esta Juventud a la reunión que para la aprobación del reglamento y elección de Junta Directiva se celebrará mañana martes a las diez y media de la noche en la secretaría del P. R. S.

Huerto-Chalet

Se vende a tres kilómetros de la capital próximo al tranvía, con pinada jardín y frutales. Luz eléctrica, agua. Cantidad de terreno él que convenga. Razón: Alfonso El Saqbio, 6, 2º

Estucos

Para fachadas, escaleras, patios y habitaciones.
Imitaciones a piedras ladrillos y mármoles.
Esgafiados y dibujos al relieve.
Estucos lavables para dormitorios y cuartos de baño.
Estucos pétreos y a todo color a base de cemento.
MANUEL GUTIERREZ
Pérez Galdós, 17, 2.º
PENSION ALICANTINA

DOCTOR Federico Sellés Miquel

EX - ALUMNOS DEL HOSPITAL
ST. LOIS DE PARIS
Consulsa exclusiva de enfermedades de la Piel y Secretas
De 10 a 1 y de 6 a 7
PLAZA DE CASTELAR, 1 entre-suelo, Alicante.

Hotel Palace

PRIMER ORDEN
80 Habitaciones: 50 Cuartos de baño
Teléfono y Calefacción central
Agua caliente y fría, en todas las habitaciones:
Ascensor:
Cubiertos a 7 pesetas
SERVICIO A LA CARTA:
Cocina selecta: Garaje:
Situación inmejorable:
Vistas al mar:
Gran terraza:

Lea El Luchador

DOCTOR
F. Fajardo Guardiola
MEDICO ODONTOLOGO
Enfermedades de la boca y dientes
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 5

Colegio Francés de Alicante

Plaza de la Independencia
Primera Enseñanza—Niños y Párvulos
Apertura de curso: 1.º octubre

SE OFRECE

joven para trabajar por las tardes en un despacho conociendo contabilidad y mecanografía. Buenas referencias. Escríbala a esta Administración bajo el número 1931.

Pensión Alicantina
BARCELONA
Ronda Universitaria, 4. principal
Teléfono 16.921
Situado en el centro de la capital
Precios moderados
Director Gerente
VICENTE LLORET

Situación inmejorable.—Clases espaciales y bien soleadas.—Dos patios cubiertos.—Un patio al aire libre de mil metros cuadrados.—Completamente reorganizado.—Profesorado francés y español.—Enseñanza moderna.—Educación moral.—Educación cívica.—Educación religiosa (facultativa).—Educación física.

Desde la edad de cinco años aprende el niño a hablar el francés

Grandes éxitos en los exámenes de ingreso al Instituto y a la Escuela de Comercio.

Nota importante: Se ha suprimido la matrícula para niñas. El señor Director recibirá a los padres de los alumnos desde el 15 de corriente, por la mañana de 11 a 12 y media y por la tarde de 4 a 6

DEPORTIVAS

La jornada de ayer en toda España

La nota destacada de la misma en el futbol nacional fué la abundancia de derrotas a domicilio

El «Sevilla», «Sporting» de Gijón, «Júpiter», «Español» y «Valencia» vencieron en terreno contrario

En Bilbao, Barcelona, Córdoba y Pontevedra hubo aplastantes «escotes»

El número total de goles marcados en los torneos regionales fué el de ¡87!

En «La Florida» el «Hercules» juega bien y vence al «Eliche» en el partido benéfico pro obreros parados

El «Alicante» triunfa brillantemente sobre el «Imperial», vencéndole por dos a cero en la propia «Zarandona»

Flix pierde ante Popesco su título de Campeón de Europa de peso gallo

VARIAS PRUEBAS CICLISTAS Y NAUTICAS

(Servicio de nuestros colaboradores, redactores, corresponsales y de la acreditada Agencia «NOTI-SPORT»)

Campeonatos regionales

EN VIZCAYA

Arenas, 5; Erandio, 1

Bilbao, (teléfono).—En el campo de Ibañeta el Arenas tuvo el triunfo en el primer tiempo por los modestos jugadores de este equipo le opusieron gran codicia. La segunda parte fué de pleno dominio del Arenas. Marcó el primer gol para el Arenas por medio de Gerardo, empató el erandio Larrondo, y luego Calero consiguió el segundo tanto de los propietarios del terreno.

En el segundo tiempo marcaron goles para el Arenas Cañero, Menchaca y Verma. Arbitró bien Gumb.

Athletic, 8; Baracaldo, 2

Bilbao, (teléfono).—Estos equipos se enfrentaron en San Mamés para obtener un 8-2 a favor de los propietarios. Como el partido de Ibañeta tuvo una primera parte en la que los favoritos encontraron resistencia en su rival y una siguiente de franco dominio. Al llegar a la mediación el Athletic había conseguido ya cuatro goles y dos del Baracaldo. Marcaron primero estos por medio de Reñones. Conseguió luego el Athletic dos goles obra de Bata y de Chirri. Hubo luego el segundo gol del Baracaldo obra de Reñones y más tarde dos cañonazos de Chirri que aumentaron el tanteo del Athletic. En el segundo tiempo marcaron Chirri, Gorostiza, Lafuente y Bata. Arbitró muy bien Pedro Vallana.

EN BALEARES

Athletic, 3; Baleares, 2

Palma de Mallorca, (teléfono).—En un partido de campeonato jugado ayer en esta capital entre el Athletic y el Baleares venció el Athletic por tres goles a dos.

Manacor, 1; Constancia, 1

Ica, (teléfono).—Muy entretenido resultó el partido jugado entre el Manacor y el Constancia. Ambos equipos pusieron gran entusiasmo en la lucha que terminó con el empate a un tanto.

EN CANTABRIA-ASTURIAS

Sporting Gijón, 3; Club Gijón, 0

Gijón, (teléfono).—Este partido se jugó en el campo de la Campaña. Fué deficientísimo en calidad de juego durante la primera parte y solo regular en el segundo tiempo en el cual el Sporting presionó con alguna insistencia. Un gol solamente se logró en la primera parte y de forma insulsa pues pendiente el primer del Club Gijón de la acometida de Herrera dejó que el balón entrara solo en su meta.

En el segundo tiempo Pin logró el segundo tanto para el Sporting y Ramón Herrera el tercero y último. Como decimos el partido fué malo. Se distinguieron por el Sporting Sión y Quirós y por el Club Gijón Armando y Castro. Arbitró mal Vigil.

Stadiun de Avilés 6; Eclipse de Santander, 4

Avilés, (teléfono).—En el campo de las Arroyas se jugó el partido de campeonato Stadiun de Avilés-Eclipse de Santander.

de campeonato Stadiun de Avilés-Eclipse de Santander correspondiente al campeonato mancomunado de Asturias Cantabrique termino con el triunfo de los locales por seis goles a cuatro.

En el primer tiempo lograron tres de sus tantos los avilésinos por obra de Vallina, Gale y Casuso. En el segundo tiempo los santanderinos fueron algún tiempo dueños de la situación y marcaron sus cuatro tantos seguidos por obra de Carral y San Emeterio, dos cada uno. Reaccionó el Avilés y consiguió sus tres tantos restantes por medio de Tresillos y Casuso.

Arbitró acertadamente Amadeo Sánchez.

Racing de Santander, 2; Oviedo F. C., 2

Santander, (teléfono).—Gran entrada registraron ayer los Campos de Sports del Sardinero con el partido Racing de Santander-Oviedo, uno de los más importantes del campeonato mancomunado. Quedaron empatados a dos tantos. El primer tiempo fué de iniciativa oviesense que realizó una gran exhibición notándose desentramiento en el equipo cantabro.

En este tiempo marcó un gol el Oviedo por medio de Langara.

En la segunda parte el Racing logró dominar a los asturianos, y consiguió el empate a un tanto por medio de Telete al recoger un flojo rechace de Oscar a tiro de Larrinaga. Un corner sacado por Ciseco resultó de espléndida cabeza por Loredo aumentando a dos el tanto de los cantabros.

Poco a poco decayó nuevamente el equipo racinguista lo que aprovechó los oviesenses para volverse a imponer y en las postrimerías marcar el gol del empate también por obra de Langara.

Juega, bastan e mejor el equipo ferostero y se distinguieron Oscar Sirio y Langara. Por los santanderinos, Sosa, y en segundo plano, Oscar y Loredo. Ciso fué el peor de su conjunto.

El arbitraje corrió a cargo de Sión fué bueno.

Los equipos se alinearon así: Racing, Sosa; Picó, Cebalero; Hernández, Oscar, Larrinos; Sant, Loredo, Telete, Larrinaga y Ciseco. Oviedo: Oscar, Caliche, Goyo; Angel, Sirio, Chis; Lucicrte, Gallart, Langara, Chusé y Polón.

EN CATALUÑA

Júpiter, 3; Sabadell, 2

Sabadell, (teléfono).—De mala calidad resultó el partido jugado ayer entre el Júpiter y el Sabadell. Dos tantos consiguió en la primera parte el Júpiter marcados por Parera y Serra y uno el Sabadell logrado por Calvet.

En la segunda parte marcaron un tanto cada equipo. Primeramente marcó el sabadellense Calvet y al finalizar Serra logró el desempate para el Júpiter.

Vila la estuvo desahogado en su arbitraje.

Palafrugell 1; Cataluña 0

Palafrugell, (teléfono).—Ayer jugaron un partido que resultó igualado el Palafrugell y el Cataluña. Logró la victoria o la mínima diferencia.

renca, el Palafrugell que era la primera vez que jugó en partido de campeonato de Cataluña de la primera categoría, en su propio campo.

El tanto de la victoria lo marcó Espeda en la segunda parte.

PARTIDOS PARA EL JUEVES

Barcelona, 5; Badalona, 0

Barcelona, (teléfono).—El jueves se jugará la cuarta jornada del campeonato catalán por ser fiesta dicho día. Como otros días se jugará en un día.

Barcelona, 5; Badalona, 0

Barcelona, (teléfono).—Fácil fué al Barcelona vencer al Badalona, si bien esta vez el triunfo lo debe a su portería. Nogués, que detuvo con los tiros lanzaron los del Badalona, que fueron muchos.

El dominio fué alterno, pero mientras el final de las jugadas por parte de los badalonenses tenían en frente la actuación de admirable Nogués las de los barceloneses por el contrario terminaban felizmente.

En el primer tiempo marcó el Barcelona tres goles. Primero fué Goiburu, luego Bestit y por último Roig. En la segunda parte se marcaron otros dos goles por el Barcelona, siendo el autor de ellos Arcocha.

Español 7; Martinenc, 1

Barcelona, (teléfono).—También fué fácil al Español vencer a su contrario el Martinenc. Pero en este partido no fué solo una individualidad la que dio la supremacía sino el conjunto del equipo. El Español se impuso desde los primeros momentos. El Martinenc marcó el primero en la jugada inicial, pero fué su primer y último gol. Después el Español marcó con los goles de Edelmíro, Prato, Prat, etc. En la segunda parte los españoles marcaron tres tantos.

mas. Dos por medio de Edelmíro y uno por Besolí. El arbitraje de Lloveras fué bueno.

EN ANDALUCIA

Betis, 3; Recreativo de Huelva, 2

Sevilla, (teléfono).—Pocos aficionados presenciaron ayer en el campo del Patonasio el encuentro de campeonato. Betis Recreativo de Huelva que terminó con el triunfo de los sevillanos por tres tantos a dos.

Dominó el Betis que en los primeros minutos aprovechó una ineficacia para lograr el primer tanto por mediación de Lera. Mediada la primera parte, Altun remató un centro de Enrique consiguiendo el segundo gol.

Por lesión de Jesús el Betis tuvo que cambiar a sus jugadores de puestos, circunstancia de la que se aprovecharon los onubenses y para marcar su primer tanto por obra de Braçero rematando un centro de Ferrando. Antes del descanso Mora logró el empate a dos tantos.

En el segundo tiempo el dominio del Betis fué grande distinguiéndose Soladredo que llevó muy bien la ofensiva y la meta onubense. Larios que realizó grandes paradas.

Soladredo fué zancadilleado y se castigó al Huelva con penal que Enrique transformó en el gol de la victoria. Por protesta de la decisión arbitral fue expulsado el onubense Pérez, capitán del equipo.

Los mejores, los béticos Soladredoy Peral y los onubenses Larios, Restint y Mora. El arbitraje de Campos fué regular.

Racing de Córdoba, 1; Sevilla, 5

Córdoba, (teléfono).—En el partido Racing de Córdoba y Sevilla

jugado ayer ante muy pocos espectadores se evidenció la diferencia de clase entre el campeón andaluz y el humilde equipo local, que sucumbió por el elevado escote de cinco a uno.

En el Racing de Córdoba no se aminoró su delantero centro titular Quix por estar lesionado, el tanto que sentó mucho su ausencia. El Sevilla logró tres goles en esta primera parte. El primero fué obra de Rey, el segundo, lo consiguió Campanal en un remate a centro de Ventoldrá, y el tercero lo logró Adeladato en claro ofside. Por esta decisión arbitral el señor Medina fué abroncado.

En el segundo tiempo Ramos aumentó la ventaja del Sevilla. En una jugada personal que se ocasionó Lozano salvó el honor del Córdoba. En las postrimerías Campanal consiguió el cuarto y último gol.

Se distinguieron por el Sevilla, Eizaguirre, Ventoldrá y Campanal. Por el Racing de Córdoba: Lozano; Monje y Juan Antonio. El medio Espino no supo marcar a Ventoldrá que actuó completamente suelto.

EN CENTRO ARAGON CASTILLA

Nacional, 3; Iberia, 1

Madrid, (teléfono).—Con el partido Nacional-Iberia dió comienzo en Madrid el campeonato regional de fútbol. En este encuentro en el que los madrileños presentaban un conjunto bastante aceptable el triunfo les acompañó por tres tantos a uno.

En la pelea pusieron los dos equipos el mayor interés, por lo que el numeroso público que presenciaba la lucha salió complacido del terreno del Peral.

En el primer tiempo el Nacional trasapó de verse la meta zaragozana pero tan solo una de ellas fué concedida como tanto por el árbitro Carga Argüelles. Este gol fué conseguido por Ortiz de la Torre en un golpe de castigo.

En el segundo tiempo nuevamente Ortiz de la Torre vuelve a efectuar una jugada que origina otro gol pues realiza el pase de la muerte a Moriones que con facilidad logra el nuevo tanto. El tercero es obra de Morione, un tiro lanzado entre varios contrarios.

En una reacción aragonesa, Anduiza consiguió el único tanto del Iberia.

En los últimos momentos del juego fué violento. El arbitraje de Canga Argüelles fué malo.

Los equipos formaron así: Iberia: Jaumardreu; Chacartegui I, Chacartegui II; Tomás, Berges, Salas; Boao, Zierzo I, Anduiz, Zierzo II y Ruiz.

Nacional: Machuchs; Moris, Olaso; Sánchez, Iurraspe, Reyes; Ortiz, Benitez, Moriones, Iglesias y Calleja.

como este equipo presionara y los locales vieron el partido en situación peligrosa introdujeron en su equipo varios cambios que fueron de notable eficacia. Esparza pasó a ocupar el medio centro.

Empezaron a presionar y se vieron frecuentemente perjudicados por las decisiones arbitrales del partido que llevó inlusa a no conceder como tanto un balón que sacó Lilo de dentro de la meta.

El árbitro madrileño para resarcir al Deportivo del fallo concedió un penalty justo en el último minuto que Guix convirtió en el tercer gol.

Los equipos se alinearon así: Deportivo: Cortina; R. drigo; Solá, Alejandro; Esparza, Feliciano, Farinas, Torres, Triana, Chacho y Frois.

Celta: Lilo; Monjes, Valcarlos; Paredes, Vega, Heredia, Marcial, Alcaraz, Cipous, B. Jo y Piñeiro.

La actuación de Escartin más que mala fué de afortunada.

ERINIA, 6; Ofense, 2

Pontevedra, (teléfono).—Ayer el Erinia se desahogó con facilidad el Ofense por seis tantos a dos.

Los goles de los vencedores fueron obra de M. reite dos y Vuela Pechocho, Blanco y Chaco. Los goles del Ofense los marcaron el delantero centro y el interior derecha. Arbitró el señor Blanco.

EN CASTELLÓN

Castellón, 3; Gimnástico, 1

Castellón, (teléfono).—El terreno de Sequillos fué el escenario de esta lucha. Los locales ganaron por su mayor técnica, pero el Gimnástico fué siempre más equipo aunque no consiguió dominar. Se emplearon todos sus elementos con mucha voluntad y tuvieron mala suerte. El juego que fué regular en el primer tiempo fué francamente malo en el siguiente.

En poco tiempo marcó el Castellón sus dos primeros goles después del primer cuarto de hora de juego por medio de Santolito y de Moya. Al reaccionar el Gimnástico consiguió su gol por medio de Helguera y al iniciarse la segunda parte Moya consiguió el tercer gol del Castellón.

(Continúa esta información en 3.ª plana)

Vendo

Auto «PEUGEOT» 7 caballos, por tener que ausentarme. Razón; Cravina, 17, Don Ramón Martín.

Se necesitan

Dependiente para Peluquería de Señoras. Para informes dirigirse Peluquería Llopis, Méndez Núñez, 10 (Frente al Central Cinema), Alicante.

Ocasión única

Urge venta automóvil BUICK Gran Sport, como nuevo. Barafismo Razón; Reina Victoria Hotel.

Pieles

Se hacen y reforman toda clase para señora. También sombreros de señora y caballero quedando como nuevos. Precios económicos. Sagasta, 12, enfrente de la Ferreteria de Mora.

EXIJA CINZANO

EL MEJOR VERMOUTH

Ideal

PARA HOY

Esclavas de la moda

Sección de 6.ª en adelante

SE VENDE

MOTOCICLETA

Harley-Davidson

completamente equipada, con equipo eléctrico «FIAT»

botina DELCO-REMI

a toda prueba

Precio barafísimo

Detalles a su propietario

Alfred Llopis

Armería Bernácer

Alicante

FAÇADIN

Impermeable pintura al agua, especial para exteriores. Resiste la lluvia. El sol, el frío. Con «Façadín» pinta sobre cal, piedra, cemento, estuco, mortero, ladrillo, madera, mármol, etc.

Dir carta colores, folletos, detalles y precios en las Droguerías de

Residencia Reig Vicente Coloma y Juan Cremades

ALICANTE

CENTRAL CINEMA

HOY

«REINA ARRIBA»

SECCION DE 6 TARDE EN ADELANTE

Academia Matemática

(A base de la antigua Academia Segura preparatoria para carreras militares)

PREPARACION CON ARREGLO A LOS PROGRAMAS DE INGENIEROS DE CAMINOS, INDUSTRIALES, AYUDANTES DE OBRAS PUBLICAS Y EN GENERAL CUALQUIER CUESTIONARIO OFICIAL DE MATEMATICAS

Detalles de 4 a 6 tarde, en la Ciudad Jardín, Avda. General Marvá, Calle D. número 22, teléfono, 2491

Residencia oficial de Estudiantes

Anexa al Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Alicante (Antiguo Colegio de San Luis Gonzaga, Miguel Soler, 4)

Se pone en conocimiento de los interesados que desde el 15 del actual queda abierta la inscripción para cubrir 50 plazas de alumnos internos y 25 medio-pensionistas.

Siendo, por orden de la Superioridad, el número de plazas limitadas, cubierto el cupo quedará cerrada la matrícula. En el curso 32-33, sólo se proveerán las vacantes que resulten por haber terminado los alumnos sus estudios en este Instituto.

Cuantos detalles necesitan los alumnos para los efectos de su residencia podrán solicitarlos de la Secretaría del Instituto o del Jefe de la Residencia don Bernardo Pérez Bnades. Auxiliar numerario de la Sección de Ciencias de este Instituto.

Para los efectos de la preparación a ingreso en 2.ª Enseñanza queda establecido un cupo de 50 alumnos.